

EL ISLEÑO.

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

PALMA.—Imprenta de Gelabert.—MAYON.—D. Matías Mascaró.—IVIZA.—D. Joaquín Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. al mes.—En los demás puntos del reino 12 rs. idem, franco de porte.

SECCION DE NOTICIAS DE MADRID.

Día 14.

Un periódico de Andalucía publica la curiosa carta que á continuación transcribimos:

«Las conversaciones giran sobre la tan deseada marcha del ejército á Tánger. Llegados que sean los nuevos refuerzos, la division del general Prim formará la vanguardia: bien puede decirse que los infatigables batallones que están bajo su mando son los camineros de Africa. Siempre en los sitios de los peligros: á esos soldados nada les arredra.»

Con las fuerzas que han de operar sobre Tánger, irán treinta piezas de artillería de á lomo; pues la rodada tendría que luchar con los inconvenientes del camino. Creo que el cuerpo del ejército que marche se compondrá de mas de treinta batallones; pero, como en mi anterior decia, tardará la hora de partida, para que nada falte en una travesía tan peligrosa como desconocida.

El enemigo, que para entonces tendrá, si es cierto lo que se dice, su empuje á su frente, se opondrá al paso de los nuestros, con los medios de defensa que parece ha aglomerado sobre el camino; pero, ¿qué conseguirán? Detener por algunas horas á nuestras armas en este ó aquel combate; pero, para acampar luego al frente de Tánger, cuyos habitantes, como he anunciado, se hallan, y es natural, poseidos del terror. El drama, tal cual se ha representado en Tetuan, no se reproducirá acaso en Tánger. ¿Ay de la ciudad si se resiste! Puede que el primitivo pensamiento del general O'Donnell tenga que ser llevado á efecto; y así, ni Inglaterra, la mas interesada, ni la Francia, ni la España, se tengan envidia en ese punto del litoral. Poseionado el ejército de ese pequeño puerto, almacén proveedor de Gibraltar, crean Vds. que la cuestion tomará otro cariz.

La España de todos modos conseguirá su objeto. Se interpondrán ciertos valimientos; se ofrecerán ciertas ventajas, porque así está en ese llamado interés de una nacion que estrecha la mano de la amistad; pero está seguros de que los valimientos y las ventajas serán estériles, como semillas arrojadas sobre campos no cultivados. La España cojerá su cosecha, porque labra en el terreno de la razon; los ultrajes inferidos en horas de malos consejos, crean, por parte del que los recibe, derechos incontrovertibles; y si la razon no es oída, la fuerza los consagra. Será un caso fortuito; pero también será un deber. La honra de los pueblos no se puede manchar así, tan impunemente.

Sobre la marcha de nuestro ejército, me ocuparé en otra ocasion.

Aun vuelve el viento á inflamar la llama que está consumiéndose á la próxima aldea de Benizada. Aun estoy viendo hoy, desde el lugar en que trazo estos párrafos, al devorador incendio; porque la rojiza tea ha vuelto á ser aplicada sobre los fragmentos de aquella guarida.

Benizada ha concluido del todo!

Sus humeantes cabañas no abrigarán ya á las mugrientas y desnudas moras que allí habitaban. Mugeres son al fin, y llanto

en todo lo intimo de mi corazon sus desgracias; pero sus esposos, sordos al llamamiento que se les ha hecho, ciegos y fanáticos en la guerra, en vez de venir á deponer, como ofrecieron, sus armas; en vez de pedir clemencia para sus mugeres y sus hijos, han vertido uno y otro día la sangre de españoles que ningun daño les habian causado; sus mugeres y sus hijos hubieran sido respetados, como lo fueron los moradores de las otras cabañas que en su paso hallaba el ejército. Sus esposos, ocultos en las breñas, se batian; pero aquellas mugeres escualidas por el hambre; aquellos niños desnudos, temblorosos sus miembros por el frio, eran al fin seres débiles, y ni un solo dedo de nuestros soldados cayó sobre aquellas formas humanas.

Si los de Benizada hubieran cumplido su palabra, aun tendrían hogar, y podrian en el estío recoger las mieses que guardaban en esas lomas de la pintoresca sierra.

¡Qué espectáculo, amigos míos, el de la guerra! Desastres sobre desastres. ¿Y quién los evita?

A la hora en que escribo, vi el humo salir ya de la consumida Benizada. Quisiera que mi lápiz fuese tan correcto como el de un Bejarano ó Barron, y os dibujaría la pintoresca sierra, ante cuya garganta se ofrecia el caserío, que entre el fuego produce un efecto imponente; pero es mucha obra para mí. Supla la débil narracion á la esposicion del aterrador cuadro.

¿Cuáles serian los ofensores moros que esta pasada noche han incomodado con el fuego de sus espingardas en el campamento del general Prim? Creo que sean los de Benizada, incitados por la venganza. De ahí el nuevo castigo que experimentan en estos momentos.

Una de los soldados heridos en el vientre anteayer en el citado campamento, acaba de espirar en el hospital.

También de los tres que al llevar el rancho cayeron en poder de los moros, ha podido escaparse uno, el que se ha presentado. Ha debido su casual salvacion á la velocidad de su carrera; pues en un momento de descuido, huyó no sin ser perseguido por algunos moros. Sus dos compañeros no han podido ser tan afortunados, y han quedado en manos de los enemigos. ¡Quiera el cielo que no sean víctimas de la venganza!

Los zapadores se hallan ocupados en la construccion de un camino fácil, para ir á la Alcazaba. Se me figura que será para que la artillería pueda subir y fortificar dicho punto, sobrado interesante, pues sus fuegos dominan la plaza.

El rencor musulman va tomando cada día mas colosales formas. ¿Cuáles podrán ser las consecuencias, siempre tristes, de semejante conducta? Bien las preveo. Muchos moros abandonan de noche la ciudad, y sospecho sean los que están cometiendo tantos robos, pues anteayer han desaparecido de la brigada de carros, acampada fuera de la puerta de la Reina, hasta veinte mulas. Que el odio acrece por parte de algunos moros, lo explicará el siguiente suceso, que casi presencié, pero que jamás hubiera comprendido que era un agresor el que huía. Iba uno de nuestros oficiales por uno de los callejones cercanos á la puerta de la reina, cuando de repente siente que una callosa mano estrechaba su

uello. Era la de un moro negro, que de-

be haber penetrado en estos últimos días en Tetuan, el cual le arrebató su revolver, poniéndose en seguida en precipitada fuga. En vano se gritó sujetasen al moro, pues nadie acertó á pasar en aquel momento. El negro se perdió entre el laberinto de los callejones.

Una casualidad me proporciona el dejar la pintura de cuadros lúgubres. Son las dos de la tarde, y una inmensa gritería me hace asomarme á la puerta de la casa donde esta escribo.

Tetuan se vé convertido de repente en toda una escuela de tauromaquia. Un bravo becerro, tras el cual corria un moro, pues le pertenece, ha penetrado en la plaza de España y se ha posesionado del centro del improvisado circo. Aparecen infinidad de toreros, y la fiera, asustada, acrece en bravura, ngitando sus astas. Se despliega un arte que daría que pensar al amigo Cúchares. Los terrados se ven coronados de judías, que, acaso por la vez primera, presencian la agilidad española ante tan respetables animales. El becerro, que parte como un lesaqueño, es jugado al natural, á la navarra, y un soldado vascoagado se luce admirablemente en medio de los aplausos del mas que numeroso público, pues hasta de rodillas se pone delante del bicho. Ha sido parcheado; pero en sus arremetidas ha habido toreros rodando por la arena. Ya puede decirse que en un pueblo moro se ha ejecutado el tan español espectáculo. El rato ha estado como para reventar de risa. ¿De qué no son capaces los españoles? Las hebras aplauden que se las pelan, concluyendo la funcion con volar uno por el aire, sin daño, y huir el bicho calle arriba. ¿Quién me habia de decir que tendría que ser cronista taurómaco en el pais africano? Tal es el mundo, y tal la suerte de los que en él habitamos.»

Ayer recibimos la siguiente carta:

«Campamento de la Aduana de Tetuan 3 de marzo.—Anteayer dirigi á Vds. mi primera carta, y aunque no habiendo operaciones ocurre poco que decir, manifestaré á Vds. lo que hay.

Ayer la mitad de la division vascoagada que no estaba de trabajos ó servicio, bajamos al fuerte del rio Martin, y en orden de parada recibimos al duque al desembarcar de vuelta del vapor donde dejó á la duquesa.

El general Prim, con mas interés y detencion, pasó examinando individualmente á toda la division.

El conde de Eu, hijo de la duquesa de Nemours, con el general Pierrat: los oficiales austriacos y prusianos y otras personas de distincion, examinaron muy detenidamente todo nuestro campamento; banderas, banderines, botiquines, camillas, útiles, tiendas y demás de la division, y se manifestaron muy admirados del orden y bondad de todo, diciendo que era el campamento modelo, y sin exagerar, yo también les digo á Vds. que lo es.

Nosotros lo encontramos todo en el mayor desorden, y en tres días lo hemos puesto de tal modo, que nada deja que desear.

El campamento parece una poblacion bonitísima, y lo hemos atrincherado con tan buena disposicion y condiciones que no lo harian mejor los ingenieros; habiendo deshecho y allanado todo el atrincheramiento

antiguo, que era desordenado, incompleto y mezquino.

Hoy con la mitad de fuerza que antes puede defenderse este punto, que es muy interesante.

Segun noticias, y segun algunos preparativos, van á principiarse las operaciones, y nuestra division parece ser que formará parte del primer cuerpo de ejército; del cual se esperan aqui 8,000 hombres con el general Echagüe.

Es todo cuanto puedo decirles por hoy.»

LA GUERRA DE MARRUECOS.

Ya no es solo la musa española la que canta los triunfos de las armas españolas en Africa; los poetas extranjeros ponen su voz á la de nuestros vates para ensalzar á nuestros héroes en la legua de Racine, y en la del Tasso. A continuacion damos la version casi literal de uno de estos cantos, debido á Mr. Carlos Leopoldo Carmont, director de la *Revue del'Escaut* periódico que se publica en Cambrai. Este bello canto dedicado por su autor á la reina, ha perdido muchísimo en la traduccion en prosa, y lleva por titulo el que encabeza estas líneas:

I.—España, noble pueblo un instante adormecido al fin recobra su antigua gloria. Tus hijos han vencido á la fortuna enemiga que condenaba al olvido sus valerosos hechos.—Tres siglos ha que el moro trocó por el destierro tus fértiles riberas, y aun su profundo rencor le hace desafiar la vergüenza y el peligro.—En los arduos sueños que turban su pensamiento, preséntanse sin cesar á su alma herida en que se agitan confundidos la esperanza y la ira, Granada y su vega, su paraiso perdido.—Ve su mezquita desoberbios minaretes, sus imponentes capiteles donde brillan los rayos del sol como lluvia de diamantes.—En la verde colina á donde le conducen sus sueños, descubren sus ojos la maravillosa Alhambra, y arrebatándole en sus alas el genio del remordimiento, le hace admirar la morada de sus antepasados.—Allí está el Genil de embalsamadas riberas y cuyas fugitivas ondas corren cubiertas de flores, allí el espeso follaje de perfumadas ramas que inandan el ambiente de suaves olores. De su querida Granada á la fértil llanura, del rio que la riega á los umbríos jardines, de los templos á los palacios, vaga el alma en pena como el angel arrojado de la morada del justo. Y en su atormentado corazon se agita y desarrolla como una negra serpiente, el odio hereditario; para desahogar su salvaje cólera necesita lágrimas, combates, escombros y sangre.

II.—En la abrasada arena de las playas africanas, España ha desplegado su glorioso estandarte; y sus nobles soldados arrastrados por el valor, dan á la patria nueva gloria.—El moro procura en vano retardar su pérdida y en vano acude á provocar desastrosos combates, porque tendrá que huir y dejar sus vastas playas abiertas al terrible enemigo que sigue sus pasos. Veinte desastres han destruido la engañosa esperanza que halagara el corazon del Profeta. El moro necesita inclinar la frente, confesar su impotencia é implorar gracia de su noble vencedor.—La amenazadora imagen del valeroso español le agita y le persigue hasta en sus ciudades, y en vano será que busque una comarca á

donde no puedan llegar los enemigos ante quienes huye.

III.—Tetuan es vuestra, nobles hijos de España; vosotros la habeis adquirido á costa de vuestra generosa sangre, que tantas veces corrió en verdes campiñas de donde en otro tiempo arrojasteis al moro aventurero.—Estais ya vengados de vuestro perjuro vecino, de su estúpido orgullo, de sus perdurables crímenes, con su sangre habeis lavado la injuria y agrandado con un estenso pais vuestros Estados.—Pero nuevos peligros os esperan sin duda; el moro que huye no está aun sojuzgado ¡A las armas, hijos del Cid! Vuestros hermanos os piden nuevas proezas que os valdrán la inmortalidad.—Vuestras afrentas piden la guerra. Hoy vengais vuestro honor y de los sombríos restos de la era que termina, vuestros triunfos hacen brotar otra era de grandeza.—Dios en cuyas manos están la dorrota y el triunfo, Dios lidia con vosotros y conduce vuestros estandartes, y el universo entero proclama vuestra gloria, y vuestras valerosas proezas y vuestros nobles sufrimientos.»

Un periódico ingles, el *Weekly Register*, despues de examinar á grandes rasgos las vicisitudes porque ha atravesado nuestra patria desde los gloriosos tiempos en que no se ponía el sol en sus dominios hasta la época actual, estampó en nuestro elogio las siguientes espresivas frases.

«España, poco há despreciada por las grandes potencias, envilecida por la prensa y calumniada por los viajeros, que así pagaban la generosidad y cortesía con que eran recibidos, acaba de resucitar de repente, saliendo mas bella que antes del sepulcro en que yacia, y con sus hazañas militares en Africa ha demostrado al mundo, que conserva aun los elementos de una gran nacion.

Hay en verdad algo de extraordinario en esta resurreccion de España y en su rápida carrera de triunfos sobre los marroquíes. La larga y reñida lucha que tuvo que sostener el ejército francés para establecer el dominio de su nacion en la Argelia, demuestra que los africanos no han degenerado tanto desde aquellos dias en que en batalla campal hacian prisioneros de guerra á los consules romanos, y sin embargo, han huido como ovejas ante los españoles, no obstante el influjo que, hay demasiado razon para creer, se ha ejercido por agentes del gobierno británico para animar á los infieles á oponer una resistencia desesperada á los progresos del invasor cristiano.

Primero se trató de embarazar al gobierno español con la siniestra é importante demanda del importe de las provisiones de guerra que se entregaron á Espartero durante la guerra civil, y al ver que esta ignominiosa treta, digna, á la verdad, de nuestro actual ministro de Negocios extranjeros, Russell, no produjo resultado por haber sido puntualmente satisfecha la cantidad exigida, se echó mano de la diplomacia con todos sus engaños y artificios, y aun casi se amenazó que la escuadra inglesa detendria la expedicion española.

Esta maniobra no tuvo mejor éxito que la anterior, y ya no le quedó á lord John Russell otro recurso que valerse del consul británico de Tánger, el cual, preciso es hacerle la justicia de decir, parece haber seguido fielmente, si no las instrucciones secretas, por lo menos los manifiestos deseos de su jefe. El corresponsal del *Times* no nos deja lugar á dudar que Mr. Drummond Hay ha sido activo partidario de los moros y opositor enérgico de los españoles. Pero el celo de lord John Russell en favor de los infieles, y sus mezquinos esfuerzos para contrarrestar á los españoles, han recaído sobre el mismo, y tambien desgraciadamente sobre nuestro país, y han dado mayor lustre al triunfo de España.

En esta brillante campaña vemos que prevalece aun aquel sentimiento marcial, aquel espíritu de valor, aquel arrojo caballeresco y aquel paciente sufrimiento que elevaron en otro tiempo á España al zénit de su renombre; pero vemos aun mas.

Los moros son los mismos hoy que cuando invadieron á España, tan bárbaros, tan fieros y tan fanaticos; y sin embargo, han huido ante el reducido ejército de S. M. católica, y aun favorecidos ahora por la circunstancia de luchar en su propio pais, no han podido sostenerse alrededor de sus banderas.»

La siguiente carta del teatro de la guerra dá algunos pormenores acerca de la aparicion de *El Eco de Tetuan*:

«Pero en medio de tan importantes sucesos ha venido uno de distinta especie á preocupar los ánimos, siendo objeto de todas las conversaciones de ayer. Aludo á la inauguracion del periodismo en estas tierras con la publicacion de *El Eco de Tetuan*. Ayer un gentío inmenso se agolpaba á la imprenta de campaña, sita en una calle de la plaza, buscando números del periódico que, como es gratis no podian adquirirse tan facilmente como si hubieran costado un precio exorbitante. Crea usted que si el periódico se vendiera ó admitiera suscripcion, produciria una fortuna á su autor. A estas horas recorrerá los paises mas lejanos, pues ha salido por el correo innumerables ejemplares con direccion á todos nuestros embajadores cónsules, etc., y para los periódicos extranjeros. Yo me alegro como buen espejil de todas estas cosas, que honran á la patria.»

—Segun la *Gaceta militar*, la guardia civil esta destinada á hacer tan buen servicio en las plazas que ocupemos ó conquistemos en Africa, como lo hace durante la guerra. Ya ha empezado á funcionar en Tetuan con esa energia y ese tacto especial que forman el distintivo moral del cuerpo. Es tal la naturaleza de esa institucion, que los moros han de acostumbrarse á ella con mas facilidad que el de otras instituciones, por ser tan altamente humanitario, social y respetable el objeto de los servicios que presta el cuerpo de guardias civiles, que se presentarán mil ocasiones de que aprecien sus funciones. Entre tanto creemos que será útil tener en Tetuan una fuerza de guardias civiles mas numerosa que la que pide en España una poblacion equivalente. Así pensamos que lo ha resuelto el general en jefe pidiendo alguna mas fuerza que la que pasó á Africa.

—Ha fallecido en Ceuta el joven teniente del regimiento de Atbuera, núm. 26, don Rafael Muro y Carrero. Atacado del cólera algunos dias antes de la batalla de Tetuan; no quiso retirarse de las filas hasta despues de obtenida la victoria; mas por desgracia, el mal habia crecido hasta el punto de no poder atajarse sus funestas consecuencias.

«Conducido á Ceuta,—dice uno de nuestros colegas,—le recibió en su casa doña Ana Cruz de Soria, prodigándole sus cuidados y asistencia esta señora con un desinterés y ternura, que la han hecho digna del profundo agradecimiento que hácia ella sienten hoy los padres del desgraciado oficial.

Las buenas dotes de inteligencia y carácter que adornaban á este, le habian granjeado las simpatias y el aprecio de sus compañeros y la distincion de sus jefes, siendo premiado su bizarro comportamiento en las acciones en que tomó parte con el grado de teniente, obtenido á los pocos meses de salir del colegio militar de Toledo.»

—Han sido apresados por los moros un corneta del batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo y tres soldados del regimiento de Zamora, que conducian dos ollas de rancho á un puesto avanzado; así que se supo en el campamento esta desgraciada ocurrencia, el general en jefe mandó algunas fuerzas en busca de los infelices cautivos que todavia no han sido hallados. El carácter, altamente vengativo de los hijos del falso profeta, les hace cometer hechos punibles, los cuales pagan y deben pagar bien caros, para que no los repitan.

M. Herrmann en el mercado.

Este celebre y afortunado prestidigitador, que continúa atrayendo la gente al teatro

de la Zarzuela como la noche de su primera representacion, tuvo ayer mañana la humorada de presentarse en la plazuela de San Miguel, acompañado de unas treinta personas, entre ellas varios periodistas.

La mañana se presentó fria y lluviosa, y desde luego llamó la atencion de los vendedores aquel grupo de personas elegantes en el sitio y á tal hora.

M. Herrmann se paró en el centro de la plazuela, ante un pobre castellano que vendia huevos. Trató de comprar algunos; pero dudando de su bondad, hizo que el mismo huevo rompiese á su presencia uno. En efecto, el huevo fue roto, y entre la yema apareció una moneda de cinco duros. Alarmado el huevoero, y algo desconfiado todavia, escogió otro huevo del centro, y lo rompió sacando de él otra moneda de oro del mismo valor. Un carnicero que tenía un puesto inmediato pidió un huevo para romperlo, y el huevoero se lo dió: otra moneda de oro apareció, y así sucesivamente todos los que se rompieron que no bajaron de una docena.

Entonces trató Herrmann de comprar el resto de los huevos llegando á ofrecer por ellos 2,000 rs.: el castellano se resistió á admitir la cantidad, prestando que sus huevos valian un tesoro.

Cuando el prestidigitador y sus amigos se separaron del huevoero, la noticia del suceso habia corrido por todos los vendedores, y no faltó quien recordando *La Correspondencia* del domingo pronunciase el nombre de M. Herrmann. Esto, y la aglomeracion de gente no dejaron espacio para poder lucir otros juegos. Sin embargo, un maragato curioso que se acercó demasiado al prestidigitador, fué apostrofado de la manera siguiente:

—¿Eh? Venga V. acá: V. se lleva mi bolsillo.

—¿Yo? respondió trémulo el maragato.

—Si, señor: á ver: quítese usted el sombrero.

El pobre maragato se quitó el sombrero, donde tenía un pañuelo de algodón, y sobre el cual estaba el bolsillo del prestidigitador lleno de monedas de plata. Esto produjo la hilaridad en todos los concurrentes.]

Acercóse en seguida á un puesto de gallinas vivas: ajustó una regateando el precio pero viendo el que las vendía que la gallina que tenía en la mano M. Herrmann habia sido descabezada, gritó reclamando el precio:

—Vengau los catorce reales: ya ha matado V. la gallina.

—¿Yo? ¿Está V. loco?

—¡Pues si le ha arrancado usted la cabeza!

—En ese caso la compundré.

Dicho y hecho. La gallina fué devuelta intacta y cacareando al vendedor.

En esto habia corrido demasiado la fama de M. Herrmann, y le fué imposible ejecutar mas juegos, ya por la aglomeracion de gente, ya por el temor de los vendedores.

Las ocho serian cuando el gracioso prestidigitador y sus amigos se encontraban de vuelta celebrando con un almuerzo su buen humor y su destreza.

Hé aqui el resultado que en fin de la semana pasada ofrecia el actual reemplazo del ejército:

Table with 2 columns: Category and Amount. Ingresados en caja: 35,303; Redimidos: 6,600; Bajas por varios conceptos: 2,491. Total: 44,394.

Faltan para completar el cupo de 50,000 hombres, 5,606.

De los 35,303 ingresados en caja, han sido destinados á cuerpos 32,362.

Quedaban pendientes de destino 2,941.

—Dice un periódico que el cuadro de edades de oficiales superiores del ejército que estos dias ha circulado en casi completamente inexacto, y en prueba de ello está el general Soria, á quien se le regula 82 años no teniendo mas de 71.

—La provincia de Orense, que acaso tenga 8,000 hijos en el ejército se propone abrir una suscripcion á cuyo efecto se ha creado una junta especial.

Seccion extranjera.

En una carta de Pisa del 26 de febrero, se lee lo siguiente:

«Remito los principales párrafos del discurso de Ricasoli, al distribuir las banderas á la guardia nacional:

«Señores jefes, oficiales y soldados: Si los héroes que duermen bajo este suelo consagrado con la sangre de Cristo pudiesen despertar, se preguntarian viendo estas banderas y oyendo el rumor de las armas: «¿Van nuestros hijos á combatir contra los genoveses y los venecianos?» No. Hoy los hijos de Italia no luchan unos contra otros. Están armados para sostener su firme voluntad de unirse al reino de Victor Manuel.

Los ódios de municipio duermen para siempre en sus sepuleros. Ya no hay mas que un designio en este pueblo: ¡una Italia!

Ante la grandeza de tamaña empresa, se empuñan estos monumentos. Estas basílicas, estas estatuas, estas pinturas las han visto tambien otros pueblos. Pero la gloria de recobrar de un solo aliento la antigua independencia, ¿quién la ha tenido hasta nuestra edad, hasta nuestra Italia, hasta que se han reunido nuestros esfuerzos? No nos dejemos, empero, embriagar por el orgullo. Europa está bien convencida de lo hondo de nuestros dolores; pero nosotros tenemos que enseñarla cuáles son los remedios mas pronto y eficaces para curarlos, porque solo nosotros sabemos dónde tienen la raíz; solo nosotros podemos hacer que desaparezcan.

Cuando todos los potentados de Europa se empeñaban en pesar sobre Italia y en abogarla pudo muy bien suceder que 24 millones de italianos no pudieran levantarse; pero hoy la mayor parte de esos italianos son libres, y los que no lo son todavia, aspiran á serlo, rompiendo el mal seguro yugo de Austria, Roma y Nápoles. Ya desde hoy no hay poder que pueda sobreponearse á Italia: podrán detenerla un momento; pero no conseguirán que tuerza el camino que ha emprendido. Italia es dueña de sus destinos; bien lo han mostrado la Emilia y la Toscana al decretar su union al reino subalbino y lombardo. ¿Fue sabio ese decreto? Si, sabio y necesario. Si los italianos hubieran seguido componiendo pequeños estados, divididos como antes de la guerra; si hubiesen formado una Italia superior y otra central, habrian vuelto á convertirse en vasallos de Austria, el movimiento nacional no hubiera sido lo que es hoy: una fuerza de impulsión hácia ese rey que es su centro, hácia su reino, que constituye su fuerza. Hoy Italia ha constituido en hecho sus deseos y necesidades, y nadie podrá deshacerlo, y todos tendrán que respetarlo; porque la paz de Europa consiste en la constitucion y la nacionalidad italianas.

Contra esta Constitucion nada puede ya su eterno enemigo, llegado á la decrepitud, sin mabrios que los que dan la desesperacion de ver que se le acaba la vida. Este enemigo es el poder temporal de Roma. No la confundamos con la religion de Jesucristo, que vino á salvar el mundo; porque aquel poder desearia poderlo y llevarlo á la barbaria solo para conservar una sombra de ese poderío (que sus súbditos rechazan, y que la Europa no quiere ya garantizar), para desgracia de Italia y eterna agitacion del mundo. La religion cristiana no pierde ni perderá, porque está cimentada sobre una piedra divina, y no sobre instrumentos mundanos.

Soldados, hijos de los cruzados, al pié de estos altares que os recuerdan á Jerusalem, conservad intacta su religion, venerad como vuestros abuelos al Pontífice; pero sed fieles á Italia, y despreciad los artificios de Roma profana, que no pudiendo subyugar la Italia, toda, trabaja siempre por compartirla con el extranjero.

Yo, que siento circular por mis venas una sangre que por espacio de muchos siglos corrió pura por la fé; no quisiera faltar á ninguno de los juramentos de mis antepasados, ni á mi conciencia; no os hablaria así, si como católico no me reconociese en el deber de avisar á mis hermanos católicos; si como jefe de Estado, no debiese prevenir á los ciudadanos contra el peor enemigo que en estos momentos tiene Italia!»



CRONICA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN AGAPITO, OBISPO Y MARTIR.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana sábado, en la iglesia de San Francisco de Asis, empieza la oracion de cuarenta horas que los hermanos terciarios consagran a su patrona Nuestra Señora de las Angustias. La exposicion será á las seis y media y acto continuo se harán las adoraciones del santísimo Sacramento: á las diez se cantará misa solemne y á las once habrá media hora de oracion mental. A las doce los hermanos terciarios de dos en dos harán la corte á su divina Majestad hasta las seis de la tarde, que se rezará la corona de la Virgen, y en seguida tendrá lugar el quinto día del septenario con sermón: concluido, se cantará la estacion del Santísimo, á fin de ganar la indulgencia plenaria concedida por el papa Pio VII.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las... 5 hs. 57 ms.
Pónese... á las... 6 » 16 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio día verdadero.

Las 12 hs. 6 ms. 37 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana: el teniente coronel graduado primer comandante del regimiento infantería de Asturias, don Gerónimo Gari y Sarasola.

Hospital y provisiones: el mismo cuerpo.

Parada, el batallón provincial de Mallorca.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

COMUNICADO.

Sr. Editor del periódico EL ISLEÑO: Muy señor mio: Le agradeceré la insercion del siguiente comunicado.

En el número 81 de *El Mallorquin* he leído el siguiente

«REMITIDO.

Espero que se servirá V., señor Editor, dar lugar en su apreciable periódico á la siguiente reclamacion:

Ayer noche al regresar del campo nos encontramos en la Rambla á las siete y veinte y cinco minutos en una oscuridad completa, y al poco tiempo despues de haber andado tropezamos con unos montones de piedra que por poco nos hicieron volcar, obligandonos á bajar del carruaje por la imposibilidad de distinguir los objetos.—El cochero salió como pudo del mal paso en el cual por la oscuridad se habia metido.—Rogamos á la autoridad municipal procure que la sociedad del alumbrado no descuide de encender los faroles á la hora conveniente.

La economía de un poco de gas es en perjuicio de los transeúntes, de la seguridad y de la moral pública; y no creo que la autoridad pueda permitir un abuso semejante.

Queda de V. afectísimo S. Q. S. M. B.

—A. R.»

Y como quiera que las inculpaciones que se dirigen á la sociedad del alumbrado de gas, son enteramente gratuitas como estoy dispuesto á probar, manifestaré de paso para que el público lo sepa, que la hora de encendida de faroles fijada por el señor alcalde fué la de las 7 1/4 hasta el día 19 del actual, y la de las 7 1/2 desde el 20 al 31 apesar de lo que con anterioridad habian reclamado con justo derecho, la prensa de esta capital y el público. Resulta pues que hay puntos de esta ciudad en que el alumbrado de gas no queda encendido hasta las 7 3/4, siendo así que el de aceite se enciende media hora antes, lo menos.

Esto á mi entender envuelve una injusticia y una parcialidad notoria: pues la contribucion que pagamos por alumbrado, nos da derecho á exigir al Ayuntamiento, no solo luz desde anochecido hasta la una, sino hasta romper el día.

B. S. M., Sr. Editor,—N. N.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 22.

De Cherchel en 2 dias laud *Ecchomo*, de 31 toneladas, patron *José Bosch*, con 6 marineros y lastre.

De Cartagena en 4 dias idem *Juanito*, de 57 toneladas, pat. *Antonio Valls*, con 5 marineros, un pasajero y trigo.

De Cullera en 2 dias idem *San Cayetano*, de 19 toneladas, pat. *Juan Más*, con 4 marineros, arroz y efectos.

De idem en idem idem *Maria*, de 50 toneladas, pat. *Cristobal Alzamora*, con 5 marineros, idem é idem.

De Argel en idem idem *San Antonio*, de 33 toneladas, patron *Miguel Roca*, con 6 marineros y lastre.

IDEM DESPACHADAS.

Día 21.

Para Aguilas laud *San Cayetano*, de 59 toneladas, pat. *Pascual Ferrer*, con 7 mar. y lastre.

Para Alicante idem *Joven Juanito*, de 37 toneladas, pat. *Pablo Bas*, con 5 mar. é idem.

Para idem idem *San Antonio*, de 29 toneladas, patron *Miguel Moll*, con 4 mar. é idem.

Para Génova polacra *Trinidad*, de 140 toneladas, cap. *don Pedro Moyá*, con 8 marineros, un pasajero, café y efectos.

Día 22.

Para Málaga javegue *San Juan Bautista*, de 59 toneladas, pat. *Andrés Barceló*, con 7 mar. y un pasajero, jabon y efectos.

Para Valencia laud *San Antonio*, de 58 toneladas, pat. *Antonio Perras*, con 6 marineros, un pasajero y lastre.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Rey don Jaime I*, ha fondeado en este puerto; sin la menor novedad, á las 3 1/4 de la tarde procedente de Valencia é Ivizá, en siete horas de navegacion desde este último punto, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 153 pasajeros.

CRONICA DE LA GUERRA.

La *Gaceta* rectifica de este modo la noticia de la protesta de los ulemas.

«Estamos autorizados para declarar de la manera mas terminante que carece completamente de fundamento el despacho telegráfico que han insertado algunos dias há varios periódicos nacionales y extranjeros, en el que se aseguraba que el cuerpo de los ulemas en Constantinopla habia dirigido una protesta á S. M. el sultan contra la ocupacion de Tetuan por el ejército español.

El gobierno de Turquía no mantiene relaciones con el de Marruecos, y ambos países son completamente extraños entre sí por la raza, por el idioma y por las instituciones.

Las relaciones entre la España y la Turquía no han sido nunca mas benévolas y amistosas que lo son en la actualidad.»

Gobierno de la provincia de Valencia.—El Excmo. Sr. ministro de la gobernacion, en despacho telegráfico espedito á las cuatro y treinta minutos de esta tarde, y recibido á las siete de la misma, me dice lo que copio:

«El general de la primera division dice desde el campamento del Serrallo con fecha 15: Al regresar nnos individuos de lanzas y 25 confinados que fueron á conducir un pliego para el general el gefe, han sido atacados por moros, y al darne aviso de que los primeros venian en retirada, he salido con fuerzas revisando los Castillejos, y auxenando los moros, incorporados los confinados les faltaban un cabo y dos individuos. Por frente de los reductos han pasado unos 100 moros, y se han presentado uno procedente del campo. La salud de las tropas buena, el tiempo continúa fuerte.

El general en jefe participa ayer, á las once de la mañana, desde el campamento de Tetuan, que no ocurría novedad, y que si hoy continuaba el

tiempo de la misma manera, quedarían desembarcadas las provisiones, acémilas y camellos que habian ido.»

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Valencia 17 de Marzo de 1860.—Cayetano Bonafós.

Algeciras 16 de marzo de 1860, á las dos y treinta minutos de la tarde.—El comandante del navio *Reina Isabel II* al escelentísimo señor ministro de marina:

«Al medio día ha salido de esta habia con direccion al Mediterráneo la division francesa, quedando solo un pequeño vapor de ruedas.—El vapor *Emperador* salió esta mañana para Alicante.»

—El Excmo. señor ministro de la Gobernacion, en despacho telegráfico espedito á las tres horas de la tarde de hoy, y recibido á las siete de la misma, me dice lo siguiente:

«El general en jefe participa con fecha de ayer á las diez de la mañana, que no ocurre novedad en el campamento de Tetuan.

Tampoco la salud en el Serrallo, segun parte del general de la primera division, fecha del día 16, en que dice, ser bueno el tiempo y la salud de las tropas.»

Lo que he dispuesto insertar para conocimiento del público.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Despachos telegráficos.

El general en jefe del ejército de Africa a escelentísimo señor ministro interino de la guerra:

«Campamento de Tetuan 16 de marzo de 1860, á las once de la mañana. No ocurre novedad. Si el tiempo sigue mañana como hoy, quedarán desembarcadas las provisiones, acémilas y camellos que han venido.»

El general en jefe del ejército de Africa al escelentísimo señor ministro interino de la guerra:

Campamento de Tetuan 17 de marzo, á las diez de la mañana. No ocurre novedad. Probablemente en todo el día de mañana quedarán desembarcados cuarenta dias de víveres.»

El asunto de actualidad mas interesante es hoy la batalla del día 11. En aquel glorioso combate prepararon los marroquies con gran sutileza, una emboscada con diez ó doce mil hombres; pero cuando creyeron el caso de que el enemigo cayese en el lazo, se encontraron sorprendidos por los batallones del segundo cuerpo que estaban emboscados tambien, y que admirablemente colocados por disposicion del general en jefe pudieron perseguir al enemigo, causandole grandes pérdidas, y desordenándole y esparciendo el terror y la muerte en sus desordenados grupos.

La carta en que un corresponsal dá esta noticia, encarece, al relatar los incidentes y pormenores de la accion, la prevision y la serenidad del duque de Tetuan, que con su valor sereno y rapidéz de accion superaba todas las dificultades, redoblaba el belicoso ardimiento y la confianza del soldado, ya acostumbra á vencer bajo las órdenes de su denodado general.

—Entre las gracias ulumamente propuestas á S. M. por el capitán general y en jefe del ejército de Africa en recompensa del mérito contraido en la campaña de Africa y batalla de Tetuan, hay las siguientes:

Teniente general don Luis Garcia gran cruz de San Fernando.

Mariscales de campo: don Enrique, O'Donnell, don Felix Alcalá Galiano, don José Orozco, don Genaro Quesada, don José Tacon y don Diego de los Rios, empleo de tenientes generales.

Brigadieres: don Ramon Gomez, don Tomás Cervino y don Victorino de Hédirger, empleo de mariscales de campo.

Mariscales de campo: D. Francisco Usariz y don José Ramon McKenna, gran cruz de Carlos III.

De *El Mercantil de Valencia*:

Los rumores de paz se reproducen ahora con mas insistencia que nunca, y la cuestion se ha tratado ya en las regiones oficiales. Esta es la noticia mas importante que hoy nos trae el correo, si bien los periódicos amigos del gobierno, se muestran al darla poco inclinados á creer que

las negociaciones actuales lleguen á feliz terminacion. En la noche del 19 se celebró un largo consejo de ministros que se prolongó hasta hora bastante avanzada. El objeto, segun parece, era examinar las nuevas proposiciones de paz de los marroquies, transmitidas por el general en jefe despues de su conferencia con el emisario de Muley-el-Abbas. Aunque sobre el contenido de dichas comunicaciones se guarda el mas profundo sigilo, cree una publicacion ateniéndose al espíritu de sus correspondencias del campamento, que los moros se muestran mas propicios para todo género de indemnizaciones metálicas, convenientemente aseguradas, que para concesiones de territorio que envolverian en su juicio profunda perturbacion y acaso la ruina del imperio.

Algeciras 19.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la guerra:

Campamento de Tetuan 18 de marzo de 1860, á las dos y treinta minutos de la tarde.—No ocurre novedad. Ayer llegaron á esta rada S. A. R. el archiduque Maximiliano de Austria y S. A. R. la archiduquesa. Esta mañana han desembarcado y visitado los campamentos y poblacion, habiéndose reembarcado precipitadamente por haber arreciado el Levante. He tenido el honor de acompañarlos en su escursion hasta su embarque.

Idem 19.—El comandante general de las fuerzas navales al escelentísimo señor ministro de Marina:

Plaza de Tetuan 18 de marzo, á las cuatro y media de la tarde.—Anoche entró el viento al E., y por la mañana recaló mar: sin embargo, se emprendió la descarga, que ha podido seguir hasta medio día que hubo que suspenderla por la marejada que hacia facil la pérdida de alguna lancha. El viento es poco, sin embargo, hasta ahora. A pesar de estos inconvenientes, se han desembarcado 2.400 bultos de galleta y heno. Van á Cadiz á cargar el Jean Maschien y Narciso, que quedaron ayer completamente alijados. Para el mismo punto sale tambien el vapor Leon á componer el perno de la barra de conexiön de la máquina de vapor.

—Los entendidos y bizarros generales Zavala, Prim y Ros de Olano, han sido agraciados con la grandeza de España de primera clase, y con los títulos de marqueses de Sierra-Bullones, de los Castillejos y de Guad-el-Jelú respectivamente.

—Una carta del campamento que hemos leído dice que circulaban allí rumores de paz muy próxima á realizarse, y aun se decia con insistencia que Marruecos nos daba un puerto en el Océano, en sustitucion de la plaza de Tetuan. No podemos saber el fundamento que tengan estas noticias, cuya confirmacion, sin embargo, se asegura que está muy próxima.

Hungria.—Pesth 17.—En el motin de los estudiantes no ha tomado parte la poblacion. Sofocado el movimiento por la autoridad, no habia vuelto á alterarse el orden.

Gobierno de la provincia de Valencia.—El escelentísimo señor ministro de la gobernacion, en despacho telegráfico espedito á las tres y treinta y cinco minutos de la tarde, y recibido á las cinco y diez minutos de la misma, me dice lo siguiente:

«El general en jefe dice con fecha de ayer, á las diez de la mañana, desde el campamento de Tetuan, no ocurre novedad. A pesar del Levante se sigue desembarcando, y entre mañana y pasado quedará racionado todo el ejército con seis raciones de respeto y en disposicion de emprender el movimiento.»

Lo que he dispuesto se haga saber al público para su conocimiento.

Valencia 20 de marzo de 1860.—Cayetano Bonafós.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Despacho telegráfico.

El general en jefe del ejército de Africa al escelentísimo señor Ministro interino de la guerra:

«Campamento de Tetuan 19 de marzo á las cuatro de la tarde.—No ocurre novedad.»

Madrid 20. Hab unidos de 3 por 100 consolidados, 44-50. Hab unidos de 3 por 100 diferido, 34-70.

Por lo que va sin firma, P. J. GELABERT Y POL.

SECCION DE ANUNCIOS.

Interesante.

Los dueños del acreditado almacén titulado A LA CIUDAD DE PALMA, calle de Brondo, números 54 y 55, ponen en conocimiento de este respetable público, que teniendo todas las ventajas que pueden conseguirse, tanto por ser fabricantes de lienzos, pues los que los conocen ya saben que su fábrica es la mas acreditada de Cataluña, como también por contar con un buen capital para tener un grande surtido de lienzos extranjeros, bordados y demas géneros á precios muy arreglados, que nadie les aventaja, han resuelto bajar el precio de todos sus artículos, sin que por esto hayan cambiado sus calidades, ofreciendo al mismo tiempo las concesiones siguientes:

Las holandas de 16 á 20 reales 2 rs. menos por cana.
 Id. id. 21 á 28 3 id. id.
 Id. id. 29 en adelante 4 id. id.

Irlandas lo mismo.
 Creas de 4/4 de 8 cuartos el palmo, por piezas y medias piezas á 10 sueldos cana.
 Id. » 4 1/2 á 6/4, 1 real menos por cana por piezas y medias piezas.
 Id. » 9/4 á 13/4, 2 id. id.

Camisas pintadas á 13 reales cana.
 Camisas de hombre lienzo holandá á 40 y 44 rs. una con pechera, cuello y puños finos.
 Las conocidas ya de 52 reales en adelante, 4 reales menos cada una.

Los que compren por mas de 100 reales se les beneficiará un 2 p^o que se les dará en géneros á su elección.
 Si los compradores quieren que se les maude el género á sus casas, dando solo un aviso se les enviará en la cantidad que pidan y en buen surtido, á fin de que puedan escoger.

GRAN RIFA

ESTRAORDINARIA EN FAVOR DEL BIZARRO EJERCITO ESPEDICIONARIO

DE ÁFRICA.

La comision de señoras, creada en Barcelona al efecto de procurar recursos en beneficio del mismo, acaba de obtener del gobierno de S. M. una señalada muestra de deferencia con la autorizacion que ha recibido por Real orden de 30 de noviembre último publicada en los periódicos de esta capital, para efectuar dicha Rifa.

Al solicitarla lo hizo esta comision con el fin de establecer un medio de contribucion voluntario, al alcance de todas las fortunas, de manera que cada cual pueda contribuir con su óbolo para un objeto tan patriótico, sin ostentacion, jactancia, odiosidad ni escrupulo de ninguna especie.

La comision no necesita excitar el entusiasmo del pais porque el objeto es santo y nadie dejará de contribuir en poco ó en mucho para recompensar á tan valerosos soldados, que esponen su existencia para vengar el honor nacional, que derraman su sangre sacrificándola gustosos en aras de la patria, y que dejan tal vez á sus familias desgraciadas, huérfanos y necesitados, al solo amparo de los generosos y caritativos españoles.

BASES Y CONDICIONES DE LA RIFA.

El máximo de billetes será de 300,000 numerados desde el 1 al 300,000.
 Cada billete vale rs. 4 uno.
 Los premios ó suertes, si se expenden todos los 300,000 billetes, serán:
 Primer premio.—Una bala de cañon de oro de valor rs. 100,000. Lo ganará el primer número que salga.

200 premios de una bala de cañon de plata, cada uno de valor rs. 300. Ganará un premio de estos cada uno de los 200 números que salgan del primero.

100 premios de objetos varios de productos del pais de valor cada uno próximamente rs. 200. Ganará un premio de estos cada uno de los 100 números que salgan despues de los anteriores.

Ultimo premio.—Una bala de cañon de oro de valor rs. 20,000. Lo ganará el ultimo número que salga.

Total 302 suertes ó premios.
 Estos premios disminuirán en la proporcion ó valor correspondiente, si se vendieran menos billetes de los 300,000 que sirven de base á esta Rifa, y en consecuencia solo entrarán en sorteo los billetes que se hubiesen emitido.

El sorteo será luego que se hayan vendido los 300,000 billetes expresados, ó antes si así lo acordare la autoridad superior de la provincia; de todo lo que se dará el oportuno conocimiento al público.

El sorteo se verificará á puerta abierta, presidido por la autoridad, y con todas las formalidades y escrupulosidad requeridas.

Se publicarán los números premiados y suertes que les correspondan y dias del pago de los mismos, para el debido conocimiento de los interesados.

A las personas que tomen desde 100 billetes á 300 se les abonará 4 por 100, pagando en el acto su importe; de 301 á 700 el 5 por 100 con id., de 701 en adelante el 6 por 100 con id.

El encargado en esta ciudad D. Pedro Sans y Serra, que ha admitido á tan laudable objeto la espendicion de los billetes de esta rifa, se ha unido con los Sres. Higueras, Vilar y compañía, que lo harán sin ninguna clase de retribucion en sus propios establecimientos, de cuenta nueva de Santo Domingo núm. 21 y plaza de las Copiñas núm. 80.

Mr. Marignac

avisa á sus numerosos parroquianos que acaba de llegar procedente de Paris, con un grande y variado surtido de estampas de todas dimensiones, como son historias, paisajes, santos, caprichos, mapas, delanters de chimenea, marcos dorados del mejor gusto, espejos de todos tamaños, y un grande surtido de estampitas para devocionarios y vistas y grupos de estereoscopos, de 2 á 8 rs.; los estereoscopos son de nueva invencion americana. Todo á precios sumamente módicos.
 Tambien acaba de recibir Mapas de Marruecos muy exactos y un nuevo surtido de estampas.
 El despacho estará abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche, frente la cárcel, tienda número 2.



VIDRIOS PLANOS.

Los hay de todas dimensiones en la plaza de Cort, n.º 54.

El dueño del establecimiento, agradecido al público mallorquin, ofrece desde hoy una notable rebaja en dichos vidrios, tanto en los lisos como en los floreados y en los de colores, advirtiéndole que á mas de la notable rebaja, á los que tomen por valor de cien reales se les concederá una bonificacion de un 6 por 100 siempre que efectuen los pagos al contado de las compras.

Iguales rebajas quedan concedidas en las canales y cañeras de hijodelata y zinc, bajo las mismas condiciones.

LA TIENDA DE VARIOS GÉNEROS

JUAN VILLALONGA GOMEZ,

situada en la PLAZA DE CORT,

acaba de trasladarse á la de LAS COPINAS NUMERO 4.

En dicha tienda se hallarán algunas drogas y colores, objetos de perfumeria, y otros varios y diversos útiles indispensables á los artistas y artesanos.

Las muchas personas que basta el dia han dispensado su confianza á este establecimiento encontrarán en adelante mayores ventajas en sùrtirse de los géneros que en el mismo se expenden, á precios equitativos. La capacidad del nuevo local ha permitido reformas importantes y aumento de objetos de utilidad y adorno, los cuales no se continúan á causa de su gran número y son de los que consumen los pintores, escultores, doradores, dibujantes, carpinteros, torneros, silleros, guarnicioneros, herreros, tintoreros, sombrereros, tejedores, zapateros, y otros muchos.

Dicha tienda está situada debajo el despacho de los vapores correos Jaime 1.º y 2.º

EL QUE QUIERA TOMAR EN ESTABLECIMIENTO, trastes del predio Son Lluís junto á Son Rapiña, á un precio moderado, puede avisarse con su dueño que vive en el mismo predio ó con el notario de esta capital don Sebastian Feliu.

ESTA PARA ALQUILAR EL ESTABLECIMIENTO público, situado en el molinar de Levante, en el predio Son Onofre, calle de San Juan, titulada Casa de Recreo.

Darán razon en el Café de Costa detrás de la Pescaderia.

AVISO. Se desea adquirir un ejemplar de la Enciclopedia moderna, diccionario universal de literatura, ciencias, artes, agricultura, industria y comercio, publicada por D. Francisco de Paula Mellado. La persona que quiera desprenderse de esta obra, puede avisarlo en esta imprenta.

ESPAÑA, NAPOLEON Y ROMA

folleto escrito por don Patricio de la Escosura. Véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, número 74, á 4 rs.

EN LA TIENDA DE JOSE FORTEZA REY, calle de la Plateria, número 21, acaban de recibir un surtido de rosarios de nacar, á precios sumamente cómodos.

EL JUEVES DIA 29 DEL ACTUAL A las nueve de la noche en la plaza de Cort, se subastarán y rematarán, si la postura acomoda, cuatro casas consistentes: una casa zaguan, unos entresuelos, una bodega, y un almacén, todas juntas, segun el plan de subasta, que obra en poder del corredor Andrés Serra.

ALQUILER.—En la calle del Agua, número 43, hay un segundo piso para alquilar. En la misma casa darán razon.

EN EL PARAGE MAS CENTRICO Y EN el punto mas alegre de esta ciudad, hay un primer piso para alquilar. Darán razon en la libreria de Juan Colomar.

RETRATOS.

Fotográficos, al óleo, decoraciones y restauracion de cuadros. Jaime Marín, calle nueva del Carmen, número 6.

4 cuartos la entrega de 16 grandes páginas.

EDICIONES POPULARES ILUSTRADAS

DE MARINI HERMANOS, EDITORES.

NOVELAS, VIAJES, HISTORIA, LITERATURA, ETC., ETC.

PRINCIPIAMOS NUESTRAS EDICIONES CON

LOS MOHICANOS DE PARIS

EL TROVADOR

POR MR. ALEJANDRO DUMAS.

POR D. RAMON ORTEGA Y FRIAS.

A continuacion publicaremos una historia completa de

LA GUERRA DE AFRICA

ilustrada con profusion de láminas y escrita sobre datos oficiales

POR UN TESTIGO OCULAR.

PLAN DE LAS EDICIONES POPULARES.

Nuestras Ediciones se repartirán por entregas de 16 grandes páginas, con mayor lujo y mas lectura, que cuantas hasta hoy hemos publicado, al precio de

cuatro cuartos la entrega tanto en Madrid como fuera.

Se repartirán 3 ó 4 entregas semanales con la puntualidad que tenemos acreditada, y en cada reparto daremos una hermosa lámina grabada expresamente para nosotros, por los mejores artistas españoles. No se exige depósito ni adelanto de ninguna especie, pero los señores suscritores deberán satisfacer las entregas en el acto de recibirlas.

Bajo una cubierta publicaremos continuamente dos obras á la vez, conociéndose á cual de ellas pertenecen los pliegos de las entregas, por los títulos impresos á la cabeza de las páginas.

A la conclusion de cada obra regalaremos á nuestros suscritores una magnífica cubierta de tomé.

Las obras que figurarán en nuestras Ediciones populares procuramos que sean siempre originales de nuestros mejores ingenios españoles, teniendo un especial cuidado de que en un caso como el presente de dar alguna traduccion sea de reconocido mérito. Los nombres de los autores de las dos primeras obras que publicamos son una garantia de lo que decimos.

A medida que se vayan concluyendo, daremos otras de amenidad é interes general entre las cuales contamos con una Coleccion de Viajes á diferentes partes del mundo, ilustrada con hermosas láminas que representan costumbres, monumentos etc.

En una palabra, nos hemos propuesto dar nuestra publicacion con un lujo y una variedad tan grande, que no hemos perdonado sacrificio alguno por conseguirla. No pretendemos herir ningunos intereses ni provocar competencias con nadie; nuestro deseo es únicamente llenar un vacío, buscando como es natural la recompensa á nuestros afanes. No podemos hacer mas; el público juzgará y estamos seguros de ver realizadas nuestras esperanzas.—LOS EDITORES.

La primera entrega se halla de manifiesto en la imprenta de Gelabert Pas d'en Quint.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable

Handwritten signature and notes at the bottom right of the page.